

征稿：〈海韻〉文藝副刊歡迎惠稿，舉凡短篇小說、散文、現代詩歌、古典詩詞、曲藝雜談、文學及詩歌評論與鑒賞，均所歡迎。因篇幅關係，文長勿超過千五字，詩（每首）以五十行之內為宜。

投稿郵箱：shangbaohaiyun@sina.com shangbaohaiyun@sina.cn fax:63-2-2411549 敬請投稿者寫明真實姓名以及詳細地址、聯絡電話。

## 故鄉思緒

唐軍

昔日，  
小腳丫子  
踩過的田埂  
夜色裡依舊  
散發出  
童年的芬芳  
光著屁股  
游過的小河  
腦海裡永遠翻滾，  
打水仗的浪花

我  
一遍一遍的重複  
老家的名字  
一口一口喝乾了  
牽掛的酒杯  
把兒時記憶，  
揉進眼眸  
彷彿又聽到  
父親喊自己的乳名  
閉上眼睛，  
含著眼淚  
醉倒在午夜

遠方，有蔥蘢的山  
清澈的泉水  
知心的話暖心的親人  
我在異地屈  
下挺了半生的雙膝  
親吻著那幽香的泥土  
金燦燦的稻穀，  
小麥在招手示意

此刻，問這熟悉  
而又陌生的星斗  
我何時回歸  
魂牽夢縈的故鄉

## 文藝副刊

海韻

# 英國美女獄警，與重刑犯多次發生不正當關係

近日，在倫敦薩克利刑事法庭的被告席上，23歲的前女獄警伊莎貝爾·戴爾因「公職人員行為失當」以及密謀向監獄輸送A級毒品的罪名，被判處三年半監禁。這位曾經身穿制服、手握監獄鑰匙的執法者，卻與自己看管的重刑囚犯發生性關係並被圍獵成為共謀，最終鎗鋃入獄。

近年來，英國監獄系統中因「不當關係」而被解雇和起訴的監獄官員人數急劇上升。英國司法部的數據揭示，這種違規行為已不再是孤立事件，而是一種蔓延至整個懲教系統的文化病灶。此次，戴爾的案件則再次引爆了英國輿論對監獄系統「桃色瀆爛」的審視。

### 美女獄警墜入情網

女獄警戴爾的墜落軌跡荒誕又觸目驚心。2021年9月，年僅19歲的戴爾進入薩裡郡的科爾丁利監獄工作，這是她的第一份工作。誰料短短幾個月後，職場新人戴爾便和自己管理的男囚犯建立起了「戀愛」關係。她的「白馬王子」是街頭幫派分子、34歲的沙希德·沙裡夫。他因暴力搶劫珠寶店被判處12年10個月監禁，是妥妥的重刑犯，當時僅服刑到第3年。

警方在調查中發現了二人大量互訴衷腸的情書和短信，在戴爾的脖子上，甚至文著沙裡夫的街頭綽號。在她床頭掛著的一張經過PS處理的「合影」上，竟然標注著他們「訂婚」的日期——2022年5月17日。調查指出，二人的特殊關係在監獄內幾乎「不是秘密」。

法庭記錄還揭露了一個令人瞠目結舌的

細節：色慾熏心的兩人甚至在監獄的禮拜室裡發生了性行為，還安排另外兩名囚犯在門口把風。

這種對神靈與法律雙重亵瀆的行為，僅僅是戴爾犯罪之路的開始。2022年下半年，沙裡夫被轉到肯特郡謝佩島上的斯韋爾賽德監獄服刑，而戴爾不僅沒有斬斷情絲，甚至隱瞞自己的獄警身份，在短短兩個月中先後六次前往監獄探視自己的「男友」，有時甚至是和沙裡夫的家人同去。

而這段看似少女越軌的情感關係，實際上既不單純，也不癡情。為了維持這段與囚犯的「愛情」，同時追求暴利，戴爾與沙裡夫及其獄外同夥莉莉亞·薩利斯密謀，將A4紙和信封浸泡在液態成大麻素（俗稱「Spice」）中，乾燥後偽裝成普通信件寄入監獄，沙裡夫再在監獄內販毒。財色雙收的沙裡夫聲稱這門生意每週能帶來3000英鎊的收益。而戴爾的「感情生活」在鐵窗之內還有另一條線索。法庭獲悉，除了沙裡夫，她與另一名囚犯康納·馬尼也保持著親密關係，並曾向他洩露監獄安保搜查的敏感信息，告訴他「別擔心，安保並不嚴」。

雖然戴爾的辯護律師聲稱年輕的戴爾「不適應」監獄環境，表示她的犯罪行為受到了精神健康問題的影響，包括抑鬱症、焦慮症、情緒不穩定型人格障礙和創傷後應激障礙（PTSD）。但法官克裡斯托弗·赫希爾在宣判時言辭犀利地指出，戴爾是一個「極其狡猾、不誠實且善于操縱」的年輕女性，甚至懷疑她「加入監獄系統的初衷就是與囚犯發生關係並以此牟利」。

### 隱秘的「獵鴨」文化

戴爾案撕開了英國監獄系統遮羞布的一角，但她絕非個案。在她身後，是一長串類似的名單：在旺茲沃思監獄被拍下不雅視頻的獄警琳達·阿布魯，以及在柯克漢姆監獄與大毒梟發展關係的前典獄長凱莉·佩格等人。

據英國媒體披露的數據，因與囚犯發生不正當關係而被調查的監獄工作人員數量近年來呈爆炸式增長。僅在2024年，因涉嫌與囚犯有染而被調查的案件就從2020年的51起激增至144起。而在號稱「全英最大超級監獄」的伯溫監獄（HMP Berwyn），竟曾有18名女獄警因與囚犯發生不正當關係而被解職或調查。這一連串數字的背後，不僅是個人道德的淪喪，更是一場關於英國懲教制度系統性崩塌的危機。

以往，媒體習慣將這些案件歸結為女性的「戀愛腦」或心理學上的「壞男孩癥」，即一種對犯罪分子產生性迷戀的心理狀態。然而，深入法庭卷宗和專家證詞就會發現，這些所謂「愛情」往往只是一場精心設計的心理圍獵，即監獄術語中的「心理調教」。

在罪犯的亞文化中，這種針對獄警的操作被稱為「獵鴨」（Downing a Duck）。經驗豐富的囚犯會像頂級獵手一樣，敏銳地嗅出工作人員的弱點。他們尋找的目標通常具有特定特徵：年輕、缺乏經驗、生活不如意或表現出過度的同情心。這一過程通常從看似無害的聊天開始，犯人會讚美獄警，稱讚她們「與眾不同」、「是唯一把犯人當人看的人」。這種情感供給對於那些在工作中常受挫折、在生活中缺乏關注的年輕女性來說，

具有極強的殺傷力。

隨後，犯人們就會請求一些微不足道的違規行為，比如帶一塊巧克力或寄一封未經審查的信。一旦獄警答應，防線便被突破。當微小的違規積累成「把柄」，關係就會發生質變，犯人便開始利用這些把柄進行勒索，迫使獄警進行更嚴重的犯罪活動，反正「你已經違規了，要不要我給典獄長打電話舉報」？此時，恐懼就成為主導驅動力。為了保住工作，獄警被迫服從，從而在犯罪泥潭中越陷越深。這完全符合「獵鴨」理論的核心：蟻穴是逐漸累積的，直到它足以摧毀看似強大的高牆。

這種「雲招聘」無法考察應聘者面對高壓環境的真實心理素質和應變能力。其結果就是大量年僅20歲出頭、毫無社會閱歷的年輕人被推上了監管一線。專家警告稱，將這些「手裡拿著鑰匙的青少年」送進關押著職業罪犯的重刑監獄，無異于將羔羊送入狼群。他們不像資深獄警那樣，通過多年和囚犯打交道而掌握了「獄務技能」，也不懂得如何在保持權威的同時與犯人周旋，極易在心理攻防戰中敗下陣來。

更糟糕的是，為了體現「改造」而非「懲罰」的理念，這類監獄往往採用柔性管理語言，如稱牢房為「房間」，犯人為「先生」，這種模糊的界限在某種程度上削弱了執法的嚴肅性，讓缺乏經驗的獄警更容易混淆職業邊界。再加上資深員工流失導致的「傳幫帶」文化斷裂，新人教新人，盲人騎瞎馬，最終導致了監管防線的全面失守。

<中國新聞週刊>

日下午逝世於崇仁醫院。享壽六十有五齡。哲人其萎，軫悼同深。現設靈於聖國殯儀館（SANCTUARIUM 209-MAGNOLIA）靈堂，擇訂于二月十日（星期二）上午八時出殯火化於聖國聖安堂。

本會聞耗，經已派人前往慰唁其家屬，勉其節哀順變，並訂于二月九日（星期一）下午七時，在其靈前舉行獻花致奠禮。凡本會職員，屆時敬希撥冗出席及越日出殯執绋行列，以表哀悼，而盡鄉誼。

### 李子康逝世

和記訊：僑商李子康先生（原籍晉江金井鎮南江村）亦即僑商李愷恒令尊，不幸於二〇二六年二月三日下午逝世於崇仁醫院，享壽六十五齡。哲人其萎，軫悼同深。現設靈於計順市亞蘭禮香大街聖國殯儀館（SANCTUARIUM 209-MAGNOLIA）靈堂，擇訂二月十日（星期二）上午八時出殯火化於聖國聖樂堂。

## 雲朵上的石椅村

劉美

臘月裡，我驅車前往四川北川羌族自治縣曲山鎮，車子在盤山公路上蜿蜒穿梭，窗外群山連綿，山尖還凝著前幾日的殘雪。縣文旅局朋友老金操著濃重川音笑道：「再轉幾個彎就到石椅村了，這個時節來最是時候，能撞見最美的雲海。」

轉過最後一道彎，眼前豁然開朗。石椅村靜臥在群山環抱間，像一幅暈染的潑墨山水畫。低垂的雲朵被山風扯得零碎，一片片擦過村寨的屋頂，經這個「雲朵上的村莊」做著一如既往的免費宣傳。石椅村地處龍門山脈深處，海拔約1500米，亞熱帶季風氣候滋養得這裡四季分明，冬無嚴寒，夏無酷暑。村寨依山而建，背靠青山，面朝深谷，一溪清泉穿村而過，終年潺潺不息。站在村口觀景台俯瞰，層巒疊嶂翠色慾滴，讓人切實體味到「蜀道難」的險峻地勢。

臘月的石椅村，凜冽山風也吹不散滿寨煙火氣。家家戶戶屋頂晾曬著臘肉香腸，紅白相間的肉條在陽光下泛著油光，空氣中浮動著松木燻肉的獨特清香。青石板鋪就的巷道被歲月磨得光滑如鏡，兩旁青瓦木屋錯落有致，屋簷下紅燈籠隨風搖曳，添了幾分年節的喜慶。

這裡的建築是典型的羌族碉樓民居，皆用本地青石與木材搭建，不用一根鐵釘，全靠榫卯結構咬合，歷經百年風雨仍巍然不動。碉樓一般三四層，底層圈養牲畜，二層是廚灶廳堂，三層為臥室，頂層作糧倉貯藏。厚實的牆體與窄小的窗戶，既能抵禦外敵，又能隔絕嚴寒，藏著山民與自然共生的智慧。

走進一戶羌家，堂屋火塘燒得正旺，鐵鍋懸在火上，咕嘟咕

嘟燉著臘肉與山野菜。主人說，火塘是羌家永不熄滅的火種，象徵著家族興旺。牆上掛著的羌繡色彩明艷，花鳥獸紋針腳細密，每一針都繡著對好日子的期許。臘月裡，羌歷年的喜慶還未散盡，傍晚的村寨廣場上燃起篝火，身著盛裝的羌族男女老少圍著篝火跳沙朗舞。男人們吹羌笛、敲羊皮鼓，女人們甩著長袖踏歌而行，歌聲笑聲鼓聲交織，在山谷間久久迴盪。

晚餐的桌上擺滿羌族風味，臘肉、血腸、蕎麥餅配著自釀咂酒。酒罇裡插著竹管，眾人輪流吸飲，這是羌族人待客的最高禮儀，藏著團結友愛的深意。咂酒醇厚回甘，一口入喉，暖意從舌尖漫遍全身。飯後逛村寨的羌族文化博物館，陳列的服飾、樂器與生活用具，默默訴說著這個古老民族的歷史——沒有文字的羌族，全憑口傳心授，將歌舞、羌繡、建築這些非物質文化遺產代代相傳。夜裡住在村寨民宿，推窗可見滿天星斗，山風帶著寒意，卻吹不散心頭的溫熱。遠處幾聲犬吠，更襯得山村靜謐。次日清晨被鳥鳴喚醒，推窗時竟撞見雲海奇觀，整個村寨被棉絮般的雲朵包裹，遠山尖頂時隱時現，朝陽升起，給雲海镀上一層金邊，如夢似幻。

散步時，路邊臘梅開得正盛，寒香襲人。曬太陽的羌族老人邀我喝茶，淳樸的笑容讓人心裡暖融融的。石椅村的旅遊，勝在「原生態」三字，沒有過度開發的喧囂，只有原汁原味的羌寨風情與自然風光。遊客可以學羌繡、吹羌笛，也能徒步攀巖、露營山野，在與山水的親近中，觸摸羌族文化的脈絡。

離開時，我頻頻回望。這座雲端上的羌寨，像一顆遺世明珠，藏著一個民族的堅守，一種文化的傳承，更藏著人與自然和諧共生的古老智慧。那份純淨與溫暖，會永遠留在我的記憶裡，如雲海般，如夢如幻。

情。

味覺的記憶，是立春最真切的註腳。

「春日春盤細生菜，忽憶兩京梅發時」，一盤精心搭配的春盤，嫩綠生菜、新鮮豆芽錯落擺放，不僅是舌尖的清甜，更是記憶的鑰匙。遠在他鄉的遊子，望著盤中春蔬，便想起故都梅花綻放的盛景，鄉愁在味蕾與思念中悄然蔓延。而閨家團圓之時，「蓼芽蔬甲簇青紅，盤箸紛紛笑語中」，親人們圍坐桌前，共享春盤美味，歡聲笑語與飯菜香氣交織，定格成立春節最溫暖的畫面。這一盤春味，承載著對春天的期盼，也凝聚著親情的暖意，成為刻在中國人記憶裡的味覺符號。

詩話立春，是一場跨越千年的精神邂逅。在平仄相間的詩句中，我們與古人並肩，共賞春雨淅瀝，同觀草木復甦，親歷民俗雅趣，共品春之滋味。這些詩詞如璀璨明珠，鑲嵌在中華文化的寶庫中，既記錄著自然的更迭，也承載著生活的真諦。在快節奏的現代生活中，當我們再次品讀這些詩句，便能尋得一片寧靜的精神家園，在立春的氣息裡，重拾對生活的熱愛與對美好的嚮往。

這場與春的邀約，跨越時空，歷久彌新，讓每一個熱愛生活的人，都能在詩詞中，遇見最美的春天。

## 詩話立春

鍾芳

當時光的纖指輕撫過冬日蒼茫的尾梢，立春，這位身披翠羽、腳踏和風的春之使者，便帶著天地初醒的蓬勃生機，如一位翩躚的仙子，輕盈地踏入了那墨香氤氳、平仄相和的詩詞天地。在那一行行如珠落玉盤、似瑟瑟和鳴的詩句裡，立春被賦予了千般婀娜之姿、萬種纏綿情思，宛如一幅徐徐展開的絢麗畫卷，成為了中華文化長河中一道獨特而迷人、如夢似幻的風景。

「好雨知時節，當春乃發生。」當第一縷東風拂過冰封的河岸，立春便攜著淅瀝春雨，悄然浸潤了歲月的扉頁。這雨如絲如縷，似畫家手中的淡墨，輕輕暈染開天地間的生機，「沾衣欲濕杏花雨，吹面不寒楊柳風」，細雨沾衣卻不擾心緒，暖風拂面更添清歡，讓每一個踏春人都沉醉在這溫柔的春景裡。夜深人靜時，臥聽春雨滴答，彷彿能聽見種子破土的輕響，能預見「深巷明朝賣杏花」的明媚景致，春雨催生的不僅是草木新芽，更是藏在人心底的萬千詩意。

春風漸暖，冰霜消融，大自然在立春

的召喚下緩緩甦醒。「律回歲晚冰霜少，春到人間草木知」，凍土鬆動，涓涓細流順著河床蜿蜒，滋養著沉睡一冬的土地。

春風宛如醞釀千年的醇酒，「著物物不知」般悄無聲息地潤澤萬物，柳樹枝條抽出鵝黃新芽，如綠絲條輕舞飛揚；小草頂破土層，探出嫩綠腦袋，在風中搖曳生姿，恰應了「野火燒不盡，春風吹又生」的堅韌。詩人筆下的草木，皆是生命的信使，它們用最鮮活的姿態，訴說著春回大地的喜悅，讓人們在料峭春寒中，觸摸到生命復甦的力量與希望。

立春的韻味，不僅藏在自然景致裡，更融於代代相傳的民俗風情中。「泥牛鞭散六街塵，生菜挑來葉葉春」，鞭春牛的習俗承載著古人對農耕的虔誠祈願，彩鞭揮舞間，泥牛崩裂，揚起的塵土裡滿是風調雨順、五穀豐登的期盼。孩子們則趁著東風放起紙鳶，「兒童散學歸來早，忙趁東風放紙鳶」，紙鳶在晴空下高飛，牽著孩童的歡笑，也牽著人們對新一年的憧憬。咬春更是不可或缺的儀式，一口清脆的蘿蔔，一張裹滿時蔬的春餅，咀嚼間皆是春天的滋味，那清脆聲響，恰似新歲開啟的美好序曲。這些習俗在詩詞中沉澱，成為傳統文化的鮮活載體，讓千年後的我們依然能感受到古人的生活智慧與煙火溫

## 訃告

施奔樹（晉江洪溪村）

逝世於一月廿九日  
現停柩於計順市亞蘭禮香大街聖國殯儀館  
(SANCTUARIUM 312-HELENIUM)  
靈堂  
出殯於二月六日上午十一時

鄭榮華

逝世於二月二日  
現設靈於計順市亞蘭禮香大街聖國殯儀館  
102號靈堂（Sanctuarium - 102）  
擇訂二月七日上午九時出殯

黃健庭（廣東台山）

逝世於一月卅一日  
現停柩於計順市亞蘭禮香大街聖國殯儀館  
(SANCTUARIUM 303-CALADIUM)靈堂  
出殯日期另訂

蔡曾月英  
(瑤里)

逝世於二月二日  
現停柩於計順市亞蘭禮香大街  
聖國殯儀館203號靈堂  
出殯於二月七日下午二時

## 楊志忠家屬捐

## 董楊宗親總會福利